

К читателям, авторам и редколлегии журнала «Свободная Мысль»

Обращение главного редактора

Уважаемые друзья, читатели, коллеги!

Уходит в прошлое 2014 год — год 100-летия Первой и 75-летия Второй мировых войн, год грозящей затянуться надолго украинской катастрофы, год обретения Крыма и возобновления «холодной войны» Запада против России.

Год 90-летия нашего журнала, первый номер которого вышел в свет сразу после смерти В. И. Ленина.

Наша страна прошла за это время огромный путь, масштаб и значение которого до сих пор остаются еще не осмысленными в полной мере. Часть этого пути — кто большую, кто меньшую — прошли вместе со страной и мы, редколлегия, авторы и читатели нашего журнала: мечтая, борясь, надеясь и меняясь вместе с ней.

Стараясь теоретически осмыслить прошлое и настоящее, журнал — сначала «Большевик», затем «Коммунист», а с 1991 года «Свободная Мысль» — всегда был обращен в будущее. И сегодня, когда человечество незаметно для себя входит в грандиозную, беспрецедентную по масштабам трансформацию не только своего облика, но и самой своей природы, связанную с переходом от изменения окружающего мира к изменению собственного сознания, эта ориентация становится исключительно важной.

Мир стремительно усложняется, и рост значимости разнообразных случайностей весьма убедительно доказывает, что традиционная наука и аналитика перестали понимать базовые, фундаментальные закономерности его развития.

Мир стал менее познаваемым — и это вызов, которому современному человечеству нечего противопоставить, кроме очередного забавного (а часто даже и весьма полезного) гаджета.

В связи с этим в 2015 году мы планируем сосредоточиться на проблемах будущего: на том, каким станут мир и человечество после системного кризиса, в который мы входим, и на том, как вообще нужно (и можно) подходить к изучению этого вопроса.

Разумеется, мы будем продолжать, как обычно, анализировать широкий круг актуальных проблем общественной жизни, включая историю, культуру,

экономику, социологию и философию. Мы продолжим плодотворное сотрудничество с нашими любимыми традиционными авторами и с неослабной энергией будем продолжать разыскивать новых.

Однако основное внимание мы постараемся уделять не просто изучению прошлого и происходящего, а росткам будущего, его возможным проявлениям, которые можно предвидеть, а то и спрогнозировать в настоящее время. Безусловно, успех отнюдь не гарантирован, а редакция может увлечься, запутаться и потеряться в дебрях неизведанного — и это еще одна причина, по которой мы надеемся на интенсивную обратную связь с вами: увидев, что мы идем не туда или получаем странные результаты, — пожалуйста, обратитесь на это наше внимание.

Мы надеемся на то, что вы будете писать нам об интересных авторах, которых мы по тем или иным причинам не заметили или недооценили, о новых взглядах и идеях, заслуживающих обсуждения на страницах журнала; мы надеемся на ваши статьи, удельный вес которых в общем объеме публикаций уверенно увеличивается в последние годы.

Редколлегия приложит усилия для привлечения к сотрудничеству молодых авторов с необычными, нестандартными взглядами и подходами, однако останется на принципиально научных позициях подхода к восприятию и изучению общественной жизни. Попытки переноса в науку постмодернистских методов, отработанных в сфере литературы и направленных на стирание грани между объективно существующей реальностью и ее субъективной оценкой (а то и на подмену этой оценкой объективной реальности), несмотря на всю свою растущую популярность, остаются для нас категорически неприемлемыми.

В этом отношении мы старомодны, ибо научные принципы познания не имеют альтернативы: закономерности окружающего мира, социальной и технологической природы могут открываться (и, кстати, обычно открываются — такова природа творчества) озарениями, но они нуждаются в подтверждении практикой и не могут быть признаны до такого подтверждения.

Стихийный отказ от достижений эпохи Возрождения, включая рациональное мышление и суверенитет личности, стираемый социальными сетями и тотальным контролем за коммуникативной средой, по разным причинам наблюдается в настоящее время на различных уровнях современных обществ.

Сегодня именно он, а не глобальное изменение климата, не самоосознание и вызванная этим активизация глобального управляющего класса и даже не рост террористической активности (которая производит впечатление уже новой формы социальной самоорганизации, а не политически мотивированной преступности), представляет собой самую грозную опасность для современного человечества.

Незаметный и комфортный благодаря современным технологическим достижениям возврат в прошлое, компьютерная архаизация уже сделали явью многие, казалось бы, навсегда канувшие в Лету реалии Средневековья и наглядно способствуют дегуманизации, расчеловечиванию современного общества.

Главная же беда заключается в том, что, сопровождаясь незаметным для нас самих отказом от критически рационального восприятия действительности, новая эпоха исподволь лишает нас возможности в полной мере пользоваться накопленным технологическим потенциалом человечества и потому грозит в уже близкой перспективе колоссальными как социальными, так и техногенными катаклизмами.

Поэтому рациональное знание и научный метод его получения являются абсолютными ценностями современного человечества и соответственно — нашего журнала.

Вторым его незыблемым принципом, помимо научности, остаются любовь к России и служение ее долгосрочным интересам.

Будучи российским по духу и по составу редколлегии, журнал не может оставаться безразличным к разнузданной информационной войне, развязанной против нашей Родины, нашего народа, культуры и в конечном счете против самой русской цивилизации.

Даже само российское государство в принципе может, как показали 1990-е годы, занимать в этой войне враждебную сторону баррикад; это выбор освободившейся от всякой ответственности и потому деградирующей бюрократии, делаемый ею частью неосознанно, а частью — ради удовлетворения своей неутолимой алчности.

При всей формальной обоснованности ряда настойчиво демонстрируемых нам подходов (конечное выражение которых — тезис о том, что «Россия является генератором ошибок современного человечества и потому должна быть уничтожена для общего блага»), они принципиально неприемлемы для редколлегии журнала, о чем мы заранее, для предупреждения возможных разочарований (которые уже имели место), информируем наших авторов.

Россия, при всех своих недостатках и пороках, также являющихся объектами нашего изучения, — неотъемлемая часть современного человечества, категорически необходимая ему не только для развития, но и простого существования. Не понимающим этого следует искать ошибки в собственных интеллектуальных построениях, а не в существовании нашего общества.

С учетом этих ограничений мы всегда будем открыты для всех новых и оригинальных исследований, гипотез и точек зрения — и искренне надеемся, что вы поможете нам в их поиске и генерировании.

Мы живем в невероятно, сказочно интересное время, познание которого есть всепоглощающее удовольствие и фантастическая, вряд ли заслуженная нами привилегия.

Надеемся, что с вашей, в первую очередь интеллектуальной, помощью нам удастся достичь новых высот познания, которые окупят авансы, может быть, излишне щедро предоставленные нам историей.

С уважением и надеждой на продолжение нашей дружбы,

*Михаил Делягин,
главный редактор*